

# 汇聚爱心力量 点亮“睛”彩视界

王定国公益基金会捐赠专项基金助力医院儿童眼健康建设

**早报8月7日讯** 山海有情，大爱无疆！8月7日，一场红色基因与医者仁心温暖相遇的公益盛举在青岛市妇女儿童医院举行。王定国公益基金会怀揣着对儿童眼健康的深切关怀，向医院捐赠专项基金，用于眼科中心“医防融合”建设。这一善举让红色精神的火种在新时代儿童健康事业中薪火相传，为守护儿童的光明未来助力。

王定国前辈的事迹如同一座不朽的丰碑，始终激励着后人。她是“延安五老”之一、新中国法制建设奠基人谢觉哉的夫人，更是一位令人敬仰的百岁革命家。长征中三过草地、五过雪山的壮举，八十余载革命历程的坚守，她始终怀揣着对国家和人民的赤诚之心。“为党和人民多做贡献”的朴实信念，贯穿了她的一生，也成为王定国公益基金会传承红色基因的精神原点。而以她的名字命名的王定国公益基金会，长期致力于公共卫生、教育领域等公益事业，将这份深厚的家国情怀与无私奉献精神，化作守护当代儿童健康的实际行动。捐赠仪式现场，红色基因与公益暖流交织涌动。

青岛市卫生健康委员会党组书记、主任，市中医药管理局局长柳忠旭表示，王定国公益基金会向青岛市妇女儿童医院捐赠公益基金，是青岛卫生健康事业发展的一件暖心事，更是社会力量参与健康青岛建设的典范之举。双方的合作既是新时代红色基因的延续，更是对妇女儿童医疗技术和服务水平的一次有力助推。

王定国公益基金会理事长谢捷在讲话中表示，王定国老人既是王定国公益基金会的创始人，也是中国关心下一代工作委员会的主要发起人之一，一生心



王定国公益基金会捐赠专项基金现场。

系中国孩子的成长与未来。基金会一直坚持帮困扶弱、助医助学的理念，在实践中践行着对孩子们的承诺。此次与青岛市妇女儿童医院携手合作，正是为了延续王定国老人的这份爱心，致力于让更多孩子拥有明亮健康的眼睛，看见更美好的世界。

青岛市妇女儿童医院党委书记泮思林表示，当前近视已成为影响我国国民尤其是儿童青少年眼健康的重大公共卫生问题，保护儿童视力刻不容缓。青岛市妇女儿童医院作为妇女儿童专科医院，始终牢记公益性使命，围绕儿童友好和生育友好医院建设，聚焦学科突破和服务能力提升，以技术的“硬实

力”和文化的“软实力”致力于为广大妇女儿童提供更加优质贴心的医疗服务。建设“医防融合”的眼科中心，是青岛市妇女儿童医院推进友好医院建设规划的重要一步。在王定国公益基金会的大力支持下，青岛市妇女儿童医院将建立新生儿眼病筛查体系，打造眼科MDT诊疗模式，构建“医院—学校—家庭”联防网络，形成可复制、可推广的儿童眼健康服务模式，切实当好守护孩子光明未来的健康管家。

(青报全媒体/观海新闻记者 魏笑 通讯员 王鑫鑫 摄影报道)



扫码观看相关视频

## 家门口有了“国字号”诊室

**早报8月7日讯** 8月6日，刘存志岐黄学者工作室揭牌仪式在青岛市海慈中医医疗集团举行。作为国家级中医药领军人才，刘存志教授在针灸领域造诣深厚，该工作室成立后，将通过定期门诊、教学查房、学术讲座等形式，让岛城百姓在家门口享受“国字号”优质的中医药服务。

北京中医药大学作为国家“双一流”建设高校，始终致力于中医药传承创新发展，该校副校长刘存志教授作为岐黄学者，他所带领的团队长期聚焦中医药优势病种研究，在中医药作用机制探索方面取得了系列重要成果。作为国家级中医药领军人才，刘存志教授在针灸领域造诣深厚，其工作室的落户将助力提升青岛市海慈中医医疗集团中医药特色优势和综合救治水平，是青岛中医药事业发展的重要里程碑，将有力推动区域中医药传承创新。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

## 220分钟摘除“哑铃状”巨瘤

**早报8月7日讯** 近日，北京大学人民医院青岛医院妇科中心赵淑萍教授领衔的妇科团队，为45岁的瘦弱女子赵女士成功实施高难度手术，完整摘除一个在腹腔内形如巨大“哑铃”的40公分血管平滑肌瘤。

45岁的赵女士身材纤细，但腹部却异常膨隆，与其体形反差很大。两年前，她体检时已发现盆腔包块，直径约15厘米，出于对手术的恐惧，她选择拖延，迟迟未治疗，近期包块压迫导致胸闷气短、浑身乏力，才来到青岛医院妇科中心就诊。复查超声提示：腹腔内探及囊性包块，肿瘤成哑铃状。

沟通期间，医生仍能发现赵女士及爱人对于手术的抵触，青岛医院妇科中心副主任邹存华与患者耐心沟通讲解，紧急安排住院完善检查。检查结果显示：患者血红蛋白43g/L，合并重度贫血，为手术再次增加一道风险。

术中剖腹探查发现：右侧阔韧带见一直径40厘米哑铃形肿物，整个盆腹腔的正常解剖关系被巨大肿块扭曲得面目全非，重要血管、神经、输尿管等均被推移挤压，术中稍有不慎即可能引发大出血或脏器损伤。

手术团队在险象环生的“雷区”中精准操作，小心翼翼地分离致密粘连，严密保护关键结构，精准控制出血点。经过惊心动魄的220分钟，这个困扰患者多年、威胁生命的巨大哑铃状肿瘤被完整、安全地切除。术后病理确诊为血管平滑肌瘤，属于子宫肌瘤的一种。患者恢复良好顺利出院。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

## 突破禁区！助百岁老人“折”后重生

山东大学齐鲁医院(青岛)医生帮高龄骨折患者术后第二天下床行走

8月4日，张女士迎来了她101岁的生日，而这个庆生的场地格外特殊——山东大学齐鲁医院(青岛)创伤骨科病房。“没想到，我还能够站起来过101岁生日，非常感谢刘涛主任，这对我来说意义非常大。”张女士紧攥着山东大学齐鲁医院(青岛)急诊外科主任、创伤骨科副主任刘涛的手表示感谢。

在医学领域，老年髋部骨折被形象地称为“人生最后一次骨折”。这个看似温和的名称背后，隐藏着一个触目惊心的数据：相关患者一年内死亡率约30%，而且年龄每增加一岁，死亡率增加4%。对百岁高龄的老人来说，选择保守治疗几乎等同于开启了生命的倒计时。

7月28日早上，百岁老人张女士在家中上厕所时不慎摔倒，家人急忙把她

送到山东大学齐鲁医院(青岛)急诊。经检查，张女士被确诊为右侧股骨粗隆间粉碎性骨折。在意外摔倒前，张女士身体状况很硬朗，这为其实施手术创造了极佳条件。

给百岁老人做手术，就像走钢丝。每个环节都必须精准到位，麻醉药物的用量差之毫厘，都可能造成不可挽回的后果。该院专家团队仔细评估张女士的身体状况，经过多学科会诊，最终确定实施“闭合复位股骨近端髓内钉内固定”的手术方案。这是一种微创手术，具有切口小、创伤少、固定牢固、恢复快的优势，尤其适合高龄骨质疏松患者，能让患者在术后早期就离床活动，避免长期卧床引发严重的并发症。

7月31日，手术如期进行。麻醉科

团队采用先进的复合麻醉技术，既保证镇痛效果，又最大限度减少对生理功能的干扰。主刀医生刘涛和助手江涛应用手法闭合复位获得成功。通过术中透视精准引导，手术团队应用微创手术，精准植入髓内钉，手术顺利完成，手术室外等候的家属听到这个消息，激动得热泪盈眶。

术后恢复同样是一场硬仗。回到病房，护理团队立即启动24小时特别护理，密切监测下肢血液循环……术后第二天，张女士就能下床在家属的搀扶下行走。

8月4日，张女士迎来了自己的101岁生日，家人特意送来一面锦旗：“妙手回春德艺双馨”。这八个字背后，是一位世纪老人跨越生死考验的生命赞歌。“感谢刘涛主任，感谢所有医护人员，是你们给了姥姥第二次生命。”张女士外孙激动地说。

## /链接/ 山东首家老年髋部骨折关爱病房成立10年

山东大学齐鲁医院(青岛)始终走在老年髋部骨折诊疗领域的前沿。2015年3月26日，医院率先在山东省成立首个老年髋部骨折治疗组，开创性地采用多学科共管模式，为这一特殊群体提供全方位的医疗照护。

随着临床经验的不断积累和患者需求的提升，2019年10月，医院进一步升级服务，正式成立“老年髋部骨折关爱病

房”多学科合作中心。该中心配备专业的医护团队，对老年髋部骨折患者实施集中化、规范化的全程管理。

据刘涛介绍，中心通过建立专属绿色通道，优化诊疗流程等措施，显著缩短了患者术前等待时间。同时，团队制定系统的围手术期管理方案，在降低并发症发生率的同时，积极推行术后早期康复锻炼，有效缩短住院周期。“经过10年

的创新发展，我们的共管模式取得了显著成效。”刘涛表示，“患者术前等待时间由原来的3.94天降至3.06天，平均住院日由14.25天缩短至7.88天。仅2024年就有近300例髋部骨折患者康复出院，今年截止到目前已经开展150余例手术。更令人欣慰的是，我们成功救治的高龄患者年龄纪录也在不断刷新。”刘涛说。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦 通讯员 冯萍